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Vseobecna rovnovaha

Analyza situace, v niz musi byt soucasné dosazeno
rovnovahy na vsech trzich nachazejicich se v dané
ekonomice.

mvSeobecna rovnovaha nastava v situaci, pro niz plati, ze

vSechny diléi trhy nachazejici se v dané ekonomice
dosahuji soucasné rovnovazného stavu.

mdoposud analyza dilcich trhii a rozbor parcidlni rovnovahy
(trh vyrobky a sluzeb, trh vyrobnich faktord...)

— model jednoduché ekonomiky (mikropohled!!!)
o model 2x2x2x2




Predpoklady modelu

O Cilem spottebitelil je maximalizace uzitku, cilem vyrobct je maximalizace zisku.
O Vsechny trhy jsou dokonale konkuren¢ni (ceny ptisluSnych komodit jsou dané).
O Ekonomika je uzaviena.

V ekonomice existuji pouze:
w2 firmy,
m2 statky (X aY),
m2 spotiebitelé (cely sviij dichod utraceji na nakup téchto statki),
m2 vyrobni faktory (prace a kapitdl ve vlastnictvi spotiebitell).

V modelu miizeme nalézt 6 zakladnich trhii:
m2 trhy statkt (trh se statkem X trh se statkem Y)
m4 trhy vyrobnich faktorii (trh prace pro X a Y, trh kapitdlu pro X a Y). 3

Efektivnost

Ma4-1i byt dosaZeno rovnovahy spolecné (v jednom casovém okamziku musi
do stavu rovnovahy dospét spole¢né vSech Sest uvedenych trhil) musi byt
souCasné¢ dosazeno celkové efektivnosti:

mefektivnosti ve sméné

musi byt nemozné prerozdélit zasobu vyrobeného zboZi tak, aby bylo moZzné prospét jednomu
spotiebiteli a soucasné neposkodit druhého (nelze prerozdélit 2 statky tak, aby uZitek jednoho
spotiebitele vzrostl a uzitek druhého zlstal stejny )

mefektivnost ve vyrobé

musi byt nemoZné pterozdélit dostupné vyrobni faktory tak, aby bylo vyrobené vice jednoho zboZzi
pfi nezménéném mnoZzstvi druhé zboZi (neni mozné pierozdélenim dvou vyrobnich faktort zvysit
vyrabéné mnozstvi statkll )

mefektivnost vyrobniho mixu (vyrobné-spotiebni efektivnost)

musi byt nemozné zménit vyrdbénou kombinaci vyrobki a sluZeb tak, aby to prospélo jednomu
spotiebiteli a zaroven to soucasné neposkodilo kohokoli jiného (neni mozné pierozdélenim vyroby
zvySsit uzitek jednoho spotiebitele a aniz by poklesl uzitek druhého spotiebitele ) 4




efektivnost

o Efektivnost jednoduse mizeme definovat jako situaci, kdy
jiz nemUGze byt zlepSena jedna situace (&i stav), aniz by
soucasné nemohla byt sniZzena situace (Ci stav) jina.

o0 Neefektivnost pak se situace, kdy Ize urcitou ¢innost
zvysit, aniz by bylo nutné jakkoli jinou Cinnost omezit.
= V neefektivni situace tak mohou byt podminky jednoznacné

zlepseny.

o Paretovska efektivnost (Paretoefektni alokace) - takové, které jiz
nelze zmeénit (realokovat) tak, aby ji jedna strana davala prednost
zatimco druha strana by ji povazovala za pfinejmensim stejné tak
vyhodnou, jako alokaci predchozi.
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1) Efektivnost ve smeéné

O situaci, pfi niZ neni mozné prerozdélit fixni mnoZstvi statkll a sluzeb bez toho, aby
zvySeni uZite¢nosti u jednoho spotiebitele nesniZilo uZite¢nost u spottebiteld ostatnich, tj.
realokaci statkli a sluZeb nelze dosdhnout tzv. Paretova zlepSeni.

O Existuji dva spotiebitelé (Adam a Eva), ktefi si mezi sebe rozd¢€luji dva statky X a Y.

Rozd¢leni fixniho mnozstvi statki mezi spotiebitele efektivnim zptisobem je
podminéno tim, Ze MRS, mezi vSemi dvojicemi statkii musi byt pro vSechny
spotiebitele stejna:
MRSC Adama — MRSC Evy = PX/P y
mMRS je pomér vyjadiujici ochotu tohoto spotiebitele nahrazovat ve svém spotiebnim

kosi statek x statkem y, aby dosdhl stejné uziteCnosti a zaroven aby se daly tyto statky ve
stejném pomeru nahrazovat na trhu. 6




1) Efektivnost ve sméné

O Pro odvozeni podminek efektivnosti ve sméné musime brét v uvahu
preference spotrebitelii — zndzornény prostiednictvim indiferencnich map.

O K zobrazeni efektivnosti ve sméné mezi dvéma spotiebiteli se vyuziva
ndstroj tzv. Edgeworthiiv box-diagram smény

O . 4 k = Vs
m Edgeworthiiv box-diagram smény o il o
zachycuje vSechny dostupné statek Y
prilezitosti pro vzdjemné 8 > 4
vyhodnou sménu dvou statkl
mezi dvéma spotrebiteli.
m Vsechny moZné zplsoby rozdé¢leni 30 < 9
spotiebitele. b e
0 12
ADAM 0 6 13 statek X 20
Celkové mnoistvi statku X je 20 kusti a celkové mnoistvi statku Y je 12 kusii.
Uréete pro viechny Zluté body nakupni kose obou spotiebiteli?
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Sména a jeji efektivnost

20 statek X 14 9 7 0 EVA
124¢ 0
statek Y
8 | 4
6 'l 6
3 9
statek Y
0 >y 12
ADAM 0 6 11 13 statek X 20

Tloustka indiferenénich kiivek pfedstavuje stupefi uspokojeni.
Spojenim viech Pareto efektivnich alokaci, které se nachazeji v pfislusném Edgeworthové

box-diagramu smény, pak ziskdme tzv. Paretovu mnozinu ¢i také smluvni kfivku CC, ktera 9
tak predstavuje viechny efektivni zplsoby alokace dvou statki mezi dva spotebitele.

2) Efektivnost ve vyrobe

O Efektivnost ve vyrobé¢ 1ze definovat jako takové rozd¢€leni fixniho mnozstvi
zdroj v ekonomice, kdy jiZ nebude moZné vyrobit jednoho statku vice, aniz
by bylo nutné omezit vyrobu statku jiného.

m Situace v niZ neni moZzné prerozdélit fixni mnoZstvi zdroji bez toho, aby zvySeni

produkce u jednoho statku neomezilo produkci u statkli ostatnich, tj. realokaci
disponibilnich zdrojl nelze dosdhnout tzv. Paretova zlepSeni.

mMa-li byt dosaZeno efektivnosti ve vyrobé, pak je nezbytné nutné, aby obé firmy byly
schopny nahrazovat ve svém vyrobnim procesu jeden vyrobnich druhym, aniZ by tim
meénily objem vyrabéné produkce:

MRTSfiI‘Iny A= W/l‘ = MRTSfirmy B
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2) Efektivnost ve vyrobé

O Edgeworthiuv box-diagram vyroby: zachycuje vSechny uskutec¢nitelné alokace vstupi
(vyrobnich faktorti L a K), pro néZ plati, Ze mnozZstvi prace a kapitélu, které je v této
kombinaci obsaZeno, plné odpovida disponibilnimu mnoZstvi vyuZivanych vstupt:

*Vyrobni plany firem jsou zobrazeny 65 pracel 45 31 21 0 firma B, statek Y
prostfednictvim jejich produkéni funkce 33 0
(firem A (vyrabi statek X) a firma B kapital K
(vyrébi statek Y)) — mapy izokvant (IQ), tj.
jako diagram, ktery zobrazuje pouze ty 2 *
kombinace vyrobnich faktord, jez ma dana 18 15
firma k dispozici k vyrobé svého produktu. 5

*Spojenim vSech efektivnich alokaci
vyrobnich faktorti ziskdme smluvni 10 23
krivku (vyroby) CC, kterd zachycuje \
vSechny efektivni zplisoby alokace dvou €C.»” kapital K
vstupll mezi produkci dvou vystupti. - i

firmaA O 20 34 44 pracel 65
statek X

Hranice produkcnich (vyrobnich) mozZnosti
(upraveno na podminky vSeobecné rovnovahy)

O vSechny dostupné kombinace dvou vystupi (statku X a Y), které je dand ekonomika
(slozena ze dvou firem, A a B) schopna vyprodukovat pti presné stanoveném objemu
vyrobnich faktor (K a L):

= tyto kombinace efektivnich vystupti lezi na CC v Edgeworthové box-diagramu vyroby a v modelu Hranice
produk¢nich moZnosti ptimo na této hranici (napi. bod B:X=9 a Y=27 nebo bod D: X=22 a Y=10)

statek Y
65 préacel 45 31 21 0 firma B, statek Y } 1 |
334¢ EO A : ! :
kapital K 16 2 I | (O .. B o
12 \ \j\ 27 ;
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18 2\ | 115 : ; :
5 — \ ] : ;
16 10
10 B, 23 i ; ‘
—\19 0 T R N
cc.»” ===|l27 kapital K
0A >33 ‘ ‘ L\
firmaA 0 20 34 44 pracel 65 -
0 9 16 22 statek X

statek X




Hranice produkcnich (vyrobnich) moZnosti

o Sklon uréime pomoci mezni miry transformace produktu, coz je pomeér, v
némz je v dané ekonomice mozno pretvorit jeden statek za statek druhy.

= MRPT uréuje, o kolik musi byt pfi plném vyuziti vyrobnich faktort snizena produkce
statku Y, ma-li byt zvySena produkce statku X o jednu jednotku.

Mezni mira transformace produktu (MRPT) vyjadiuje miru v nizZ
vyroba jednoho statku miiZe byt prevedena ve vyrobu druhého statku:

statek Y

MRPT = - Ay/Ax = MP/MPy

Ya A

m se zvySovanim vyroby jednoho statku " "
se totiz musime vzdat rostouciho mnozstvi
druhého statku

PPF

0 Xa Xg Xmax statek X

3) Efektivnost vyrobniho mixu

O nastava kdyz v nami analyzované jednoduché ekonomice odpovidaji
v - o ’ ’ v - 14 -
preference spotrebitelu vyrobnim moznostem firem v teto ekonomice

= jinymi slovy rec¢eno, ma-li byt v dané ekonomice dosazeno vSeobecné rovnovahy,
pak se pomér, v némz jsou spotrebitelé ochotni ve svém spotiebnim kosi
nahrazovat statek X statkem Y, musi rovnat poméru, v némz jsou oba tyto statky
nahraditelné ve vyrobnim procesu u nasich dvou firem:

MRS, = MRPT

= pro grafické vyjadreni vSeobecné rovnovahy tak budeme muset vyuzit
Edgeworthlv box-diagram smény a hranici produkénich moznosti

tj. musime propojit oba spotrebitele (Adama a Evu), ktefi nakupuji statky X a Y s obéma
firmami A a B, které tyto dva statky (X a Y) produkuji s danym mnozstvim L a K
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Efektivnost vyrobniho mixu — grafické zobrazeni

statek Y

~ MRPT=MRSc

YMEK

Ydispcm.
qut.
0 x::pt. Kimpon,  Xmax statek X
15
° r r (] | 4 r
Efektivnost vyrobniho mixu — grafické zobrazeni
Adam: X=11aY=6
20 statek X 9 0 EVA
124 0 Eva: X=9 a Y=6
statek Y
celkem X=20a Y=12
’ . statek Y
2 CC
statek Y
0 12
ADAM 0 11 statek X 20 :
12 -
statek Y
S N
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0 20 statek X

0 9 20 22 statek X




Efektivnost vyrobniho mixu

o Efektivnost vyrobniho mixu znamena, Zze kombinace vyrobenych
statkU je efektivni v takové situaci, pokud neni mozné zménit
strukturu vyroby tak, ze se zvysi uzitek jed-noho spotrebitele, aniz by
se snizil uzitek spotrebitele druhého:

1. oba spotrebitelé budou dosahovat stejné mezni miry substituce ve spotrebg,

MRSC Adama = MRSC Evy = Px/P y
2. oba statky se budou vyznacovat stejnou mirou technické substituce kapitalu
praci,
MRTSg, g 4 = W/r = MRTSg; 0 5

3. spole¢na mezni mira substituce bude odpovidat mezni mire transformace
produktu

MRS = MRPT ;

Dekuiji za
POzornost.




